

EDITORIAL

Ante la invasión del campo republicano

Está bien que las autoridades republicanas acojan con benevolencia a cuantos ciudadanos se acercan a ellas rindiéndolas acatamiento a título de nuevos republicanos. Está bien, pero a condición de que esa benevolencia no se extienda en perjuicio de los intereses de la República.

Decimos esto por lo que está ocurriendo en algunos pueblos de la provincia, donde los caciques del anterior régimen continúan malgastando los Ayuntamientos a título de haber sido elegidos por voluntad popular, sabiendo, como se sabe de qué manera esa voluntad ha sido falseada en todos ellos. Esto, ni puede ser, ni debe ser, porque el más elemental espíritu de justicia se opone a ello.

Con la República no debe repetirse el caso de la Dictadura. La República no necesita de esos concursos. No la interesan. No la convienen. La perjudican.

A poco que se paren las autoridades republicanas a reflexionar sobre el asunto, advertirán que tenemos razón. Porque esos concursos prestados a «forzori» por conveniencias personales, pueden ser causa de que la República pierda otras asistencias de mayor garantía y eficacia para ella: la de los hombres que en esos mismos pueblos han mantenido encendida, a prueba de persecuciones, la llama del ideal republicano.

La República debe establecer relaciones a las puertas de su campo. En rigor ya debieron estar establecidos para evitar que al amparo de la invasión de los viejecillos pasen de mano los antiguos monárquicos adictos y defensores de todos los sistemas y regímenes de Gobierno en su exclusivo beneficio. Esta medida la reclama una razón de higiene y el respeto que deben merecer a las autoridades los que han luchado toda la vida por el triunfo del ideal. Porque ya es bastante que nos resignemos sin protesta a ver ocupando puestos a ciudadanos venidos ayer a nuestro campo sin otro mérito que el de haber sido oportunos.

En el cambio de etiqueta política, para que encima tengamos que soportar a nuestro lado como camaradas los que hasta hace cuatro días fueron enemigos nuestros y perseguidores de los ideales democráticos. Y conste que nosotros ni aspiramos a nada, ni queremos nada, ni esperamos el menor beneficio de la República, a la que, sin embargo, defendíamos con absoluto desinterés cuando muchos de los nuevos republicanos coqueteaban con la dictadura o vivían emboscados al amparo de la adulación a los personajes de ella.

En la provincia hay que estirpar sin contemplación el caciquismo odioso que ha sido dueño y árbitro de los destinos políticos de ella. Hay que extirpar la propaganda de los ideales republicanos hasta crear una nueva conciencia en los habitantes del agro. Y, mientras esto no se haga hay que tener mucho cuidado al conceder «patentes de corrección» a muchos de los que aspiran a colocarse bien, aprovechando el río revuelto de la revolución triunfante.

La República no necesita comprar conciencias. Para defenderla y consolidarla, bastamos los buenos republicanos y los trabajadores organizados. De ello pueden estar bien seguras las autoridades pues en ningún momento les faltará a las asistencias que necesitan para coronar con éxito la labor a ellas confiada de afianzar el nacimiento del régimen.

Y sin que esto quiera decir que deban rechazarse todos los ofrecimientos que vengan del otro campo, ni aquellos concursos que no vengan precisamente avalados por el sello de la veteranía, creemos sería una excelente medida política acordar no conceder entrada libre en nuestro campo a nadie que se haya significado en el contrario sin pasarle antes por el lazareto.

En una palabra: que haya benevolencia con el vencido. Pero que ésta no se conceda a costa del sacrificio del propio vencedor.

En la mañana de hoy siguió el desfile de personas y representaciones de entidades, sociedades y Ayuntamientos de la provincia.

También visitaron al nuevo gobernador civil, el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, el comandante de Marina, el gobernador militar y otras autoridades locales.

Los Ayuntamientos que esta mañana desfilaron por el despacho del gobernador civil fueron los de Solares, Medio Cudeyo, Pontejos, Ribamontán al Monte, Anievas, Miera, Penagos y Entrambasaguas.

Igualmente le visitaron don José Ballesteros, a quien acompañaba un grupo de obreros que están realizando unos trabajos en la terraza del Sardinero; el gremio de pescadores de Suances, una representación de la entidad Protección de la Infancia, varios obreros de la fábrica vidriera de Vioño, el delegado de Hacienda, una representación del Consejo del Monte de Piedad, el presidente y secretario del Club Marítimo, el secretario de la Federación Obrera Montañesa, varios concejales del Ayuntamiento de Santander, personal técnico del mismo y otras muchas personas más.

El nuevo gobernador.

Don Emilio Palomo, se ha hecho cargo del mando de la provincia.

En la madrugada de ayer llegó en automóvil a Santander, el nuevo gobernador de la provincia, don Emilio Palomo.

El señor Palomo se dirigió directamente al hotel Royal, do de se hospedó, siendo saludado poco después de su llegada por el gobernador interino don Kapell Rebollo.

Al mediodía de ayer se hizo cargo del mando de la provincia, cursándose los oportunos telegramas al ministro de la Gobernación.

Don Emilio Palomo, periodista de brillante pluma, conocida de nuestros lectores por haber reproducido LA REGION algunos artículos suyos, viene al Gobierno de la provincia en plena juventud, lleno de entusiasmos y simpatía, dispuesto a poner al servicio de la Montaña y de la naciente República su gran talento y su capacidad organizadora.

Saludamos en el nuevo gobernador al compañero distinguido, al amigo y correligionario, del que esperamos una fructífera labor en beneficio de la Montaña, en cuyo empeño no ha de faltarle nuestro modesto y desinteresado concurso.

Actualidad santanderina

Comité revolucionario.

Recibió a una Comisión del pueblo de Escalante y Merauel Comisión y alcalde de Bareyo; señor Aguilera y Comisión de Ampuero.

Don Bruno Alonso, recibió a una Comisión de obreros zingüeros.

Personal subalternos de p...eros.

Ayer fué cursado un telegrama al presidente del Consejo de Ministros, en los siguientes términos:

«Excmo. señor presidente Consejo Ministros: Enterado personal subalterno de las distintas dependencias oficiales del Estado en Santander, eleva gracias real decreto 21 diciembre 1923 y le ofrecemos nuestra adhesión fervorosa así como al Gobierno provisional legítima representación de España.»

Visitas al nuevo gobernador.

Entre las muchas visitas que recibió ayer, el señor gobernador, recordamos la del señor alcalde y secretario de este Ayuntamiento. La de buen número de concejales republicanos y socialistas; presidente de la Comisión de Policía; tercer teniente de alcalde, don Eleofredo García; don Jerónimo Campano, como concejal y presidente del Ateneo Obrero; visita de salud y despedida del anterior gobernador, señor Iscar Peyra; señor gobernador militar con sus ayudantes; teniente coronel de la Guardia civil; administrador de Rentas Públicas, don Rogelio García, médico; y don Francisco Diego.

Las izquierdas

El Partido republicano radical, de glorioso abolengo republicano, que se desenvuelve bajo la figura de la más alta cumbre de la democracia española, don Alejandro Lorrux, llama a cuantos estemos conformes con su disciplina política, para que remitan su adhesión a la secretaria del Comité provincial, calle de Peña Heras, 33, primero, o al Comité local, calle de Colón, 20, primero.

Los correligionarios y afines de la provincia, deben activar el envío de su adhesión, para llevar a efecto la organización de los correspondientes Comités locales, pudiendo solicitar de aquellas secretarías cuantos detalles consideren necesarios.

El Partido republicano radical llama a todos los comprometidos con los destinos de la patria, considerando como primer deber de la defensa y consideración de la República Española.

1.º El Comité provincial, el presidente, ISIDRO MATEO ORTEGA.

El pueblo, que no ha olvidado el asesinato de la Cueta de la Atalaya, espera la revisión del proceso y el castigo de los responsables.

Una nota del gobernador.

Al hacerme cargo del mando civil de esta provincia, quiero expresar, ante todo, la gratitud que el Gobierno de la República, del que soy representante, debe al Comité Revolucionario de Santander. Su decisión, su patriotismo y su rectitud, hicieron que el tránsito de uno a otro régimen se verificara con aquellas características de orden y de respeto que eran necesarias para evidenciar de dónde emanaba el cambio de mando.

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas pliso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadrñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribotoar, de igual marca

Por este Madrid

Y ante una semana de República, ante un Madrid que sigue lo mismo, en cauce jurídico los más hondos problemas que tiene que afrontar la República, la seriedad del Gobierno provisional se va imponiendo y es algo que se palpa.

Todo el tinglado insidioso de la buena Prensa se ha venido a tierra. Nadie crea ya en las violaciones en masa en las calles, ni en los asaltos a los establecimientos de crédito, ni en las mil patrañas que se inventaron para atemorizar a las gentes. Ayer, domingo, se celebraron en todos los templos de Madrid las misas de siempre, con el absoluto respeto de todos. «EN LONDRES SE VIVE BIEN».

Cuando yo lo decía, no faltó periódico derechista y de mi misma tierra que calificase de ridículos mis vaticinios. No hagamos leña del árbol caído, pero recordemos, sí, el constante anuncio.

Aquella frase que entrecorrimo, aun siendo mía por lo que se ha grabado en la conciencia del pueblo, es hoy la realidad. En Londres se vive bien. Y ahora sin los «obstáculos tradicionales», podemos también decir los españoles. En España se vive bien. ¡Ya era hora!

ARTURO CASANUEVA

Madrid.

EN LA ALCALDIA

A hora muy temprana fué esta mañana a su despacho de la Alcaldía el señor Rivero.

Atendió diversos asuntos de los diferentes Negociados y recibió numerosas visitas.

Entre ellas — nos dijo el señor Rivero — me ha visitado una nutrida representación pertenecientes al Sindicato Católico de Obreros del Muelle para que interceda en su favor a fin de que sean admitidos en la Sociedad de Trabajadores del Muelle.

Hablado con los señores que integran el Consejo de la Escuela Industrial les he rogado que activen sus gestiones para llevar a cabo la obra iniciada de ampliación del edificio de Industrias para la que, recientemente se han destinado 50.000 pesetas.

Me interesa mucho — continuó diciéndonos — que las obras se intensifiquen en la ciudad con el objeto de aliviar la crisis de trabajo ya que conjurarla en absoluto no es posible.

El señor Rivero terminó diciéndonos que ayer había visitado al nuevo gobernador civil de la provincia, saludándole en nombre de la Corporación municipal y del pueblo santanderino.

MANIFESTACION IMPONENTE

La celebrada en honor de Pábris Iglesias. Hemos presenciado su paso. Se ha formado con un orden maravilloso en la calle de Alfonso XII. Cuidan del orden cientos y cientos de jóvenes con brazaletes rojos. En ellos se les impreso en negro: «Milicia socialista».

Hasta ciento he tenido la paciencia de contar banderas y estandartes. Detalle curioso. Un solo estandarte, el de los constructores de carruajes, conserva los famulos «tres ochos» socialistas.

En la presidencia he visto a Prieto, Largo Caballero, de los Ríos, Ortega y Gasset (Eduardo) y otras figuras destacadas.

PRETO O LA GARANTIA

Por espíritu de justicia, por el honor del benemérito Cuerpo de la Guardia civil, pedimos se haga luz en el proceso por los sucesos de la Cueta de la Atalaya

Después de la vrueta del diez de abril creímos que en España se habían acabado, mejor aún que no habían existido constitucionales. Pero nos hemos equivocado. Todavía quedan algunos, aunque muy menudos por la ausencia de don Melquíades Alvarez y don Santiago Albi.

Nos hemos enterado por una nota oficiosa publicada en la Prensa que nos ha recordado aquellas tan pintorescas del dictador al dictado del Borbón, en que con optimismo rayado en la más candorosa ingenuidad decía «que el pueblo estaba con él», bien ajeno a lo que su vesania iba gestando en el alma popular.

Los constitucionales, que deben ser tan románticos, nos ofrecen colaborar con la República, pero ni en se conbique cuanto antes a unas Cortes constituyentes. Manos de pedir, que no perderán fácilmente los hombres del derrumbado régimen.

¿Por qué esa vrueta de los constitucionales? ¿No saben que esas Cortes que piden tienen que venir forzosamente para elaborar en ellas el nuevo Estado?

Francamente, la petición nos mosquea un poco. Y no porque temamos que se tema la monarquía a las Constituyentes porque nosotros estamos bien seguros del triunfo de la República, sino porque después de la vrueta plebiscitaria del día doce no acertamos a comprender como puede haber quien dude cual es la verdadera voluntad del pueblo. Y los constitucionales, menos que nadie.

¿Será que piensan tomarse en ellas el desquite del fracaso de las municipales?

EUTRAPELIA CONSTITUCIONALISTAS

En la toma de posesión, Indalecio Prieto, se reveló como lo que es: un hombre de mucho talento y de profundo sentido gubernamental. El hombre del formidable ímpetu revolucionario — aun vibran en mis oídos sus palabras de Castro — es, dentro del Gobierno provisional, una de las mayores garantías de acierto. Y de confianza.

Su discurso de salutación a los funcionarios de Hacienda y sus primeras declaraciones, ya ministro, han sido recibidas en todos los medios sociales muy bien. Es general el elogio.

SERENIDAD

Es la nota predominante del Gobierno provisional. Es cierto que algunas familias atraviesan la frontera para huir de la quema. Pero es igualmente cierto que hayen sin motivo fundado. Las hogueras de la revolución triunfante sólo existen en sus imaginaciones.

Almacén de maderas - LEO POLDO PARDO - Calle de Castilla, 2

SASTRERIA ALUJA PESO 9,1.º

Por ampliación del negocio liquida gran stock de cortes de trajes ingleses y país
PRECIOS MUY REDUCIDOS

Por este Madrid

HOMBRE, CANEJA!

Me despierta la alegría de este sol gitano de Madrid. Es un sol endomingado. A las ocho y media ya estamos en la calle de Alcalá... Zamora. Café León. Soledad simpática de primera hora de la mañana. Todavía las sillas sobre las mesas.

Al entrar coincidimos con una figura muy conocida. De pronto no me reconozco. Pero enseguida dice: «Usted es [de Santander. Se llama... Se llama...» Es Caneja Juan Díaz Caneja, el ex gobernador civil. Viste aquel mismo traje gris con el que entraba en el Palacio de la Magdalena.

En la misma mesa nos une un idéntico café con media tostada. Hablamos — ¡como no! — del momento actual. Y sobre todo de Santander. Me asa, como vulgarmente se dice, a preguntas. Y cuando ya satisfecho de saber lo que ahí ha pasado me dá la mano de despedida, me expresa su asombro por el orden, y... casi su satisfacción.

FIEBRE TRICOLOR

Por todas partes banderas republicanas. Es una verdadera fiebre. Es un fervoroso. Todo el mundo es republicano y ministerial.

Hay banderas para todos los gustos y en la precipitación de confeccionarlas, se ven banderas con las franjas verticales y sin orden ni concierto los colores. Son las menos. Pero he visto algunas.

Se nota en el ambiente cierto deseo de que se mantenga la misma enseña. Se alga en su pro que la bandera de España no era monárquica, ni ahora puede ser republicana, sino simplemente española. Este pequeño pleito no se sabe a estas horas como será resuelto. El Gobierno provisional nada ha decidido sobre eso. Hay, sin embargo, un detalle significativo: en el Ministerio de la Guerra ondea la bandera tricolor.

Bicolor o tricolor es lo mismo. Confieso que mis ojos se van acostumbrando a la tricolor. Sobre todo, porque el morado significa — bandera de Castilla — un recuerdo y un homenaje a los Comuneros.

MANIFESTACION IMPONENTE

La celebrada en honor de Pábris Iglesias. Hemos presenciado su paso. Se ha formado con un orden maravilloso en la calle de Alfonso XII. Cuidan del orden cientos y cientos de jóvenes con brazaletes rojos. En ellos se les impreso en negro: «Milicia socialista».

Hasta ciento he tenido la paciencia de contar banderas y estandartes. Detalle curioso. Un solo estandarte, el de los constructores de carruajes, conserva los famulos «tres ochos» socialistas.

En la presidencia he visto a Prieto, Largo Caballero, de los Ríos, Ortega y Gasset (Eduardo) y otras figuras destacadas.

PRETO O LA GARANTIA

El ex gobernador caballero.

Ayer marchó a Salamanca don Fernando Iscar Peyra.

En el tren correo del Norte, empujé ayer viaje a Salamanca, su residencia, nuestro querido compañero, el ex gobernador civil, último de la Monarquía en Santander, don Fernando Iscar Peyra.

A despedirle acudieron a la estación, el gobernador interino, señor Rebollo; el general gobernador militar, señor Bosch; jefe del personal del Gobierno civil, todos de Vigilancia y Seguridad, militares y personas de todas las clases sociales. No vimos entre éstas a ningún significado monárquico. De los periódicos de la capital había un buen número de compañeros con el presidente de la Asociación de la Prensa.

El señor Iscar Peyra entró en el andén a las seis de la tarde, siendo acogida su presencia con grandes aplausos.

El distinguido caballero fué estrechando, visiblemente emocionado, la mano de cuantos acudimos a despedirle, y al pisar el estribo del coche estalló en su honor una ovación prolongada con vivas al gobernador caballero, que fueron contestados con un viva a Santander del señor Iscar Peyra.

Momentos antes de la partida del tren, el caballero ex gobernador pronunció estas bellas palabras de despedida:

«Dejo aquí un hijo enfermo y una República recién nacida. Que cuando vuelva encuentre a uno y a otra fortalecidos.»

El señor Iscar Peyra fué de nuevo vitoreado y aplaudido hasta que el convoy, puesto en marcha, abandonaba el andén.

Revolvamos al distinguido amigo, con motivo de su partida, nuestros sentimientos de amistad y compañerismo, haciendo votos porque pronto tengamos el placer de verle de nuevo entre nosotros.

Almacén de maderas - LEO POLDO PARDO - Calle de Castilla, 2

SASTRERIA ALUJA PESO 9,1.º

Por ampliación del negocio liquida gran stock de cortes de trajes ingleses y país
PRECIOS MUY REDUCIDOS

FUTBOL

España e Italia empatan a 0

El juego de los italianos fué superior al de los españoles.-En nuestra delantera no hubo cohesión ni rematadores.-España ha hecho su peor partido internacional

ANTES DEL «MATCH»

A pesar del mal tiempo que ha reinado todo el día en Bilbao, ha habido gran animación por las calles, notándose la presencia de un gran contingente de forasteros, que han venido sin otro objeto que el de presenciar el encuentro de fútbol que el seleccionado italiano ha de jugar con el equipo español.

Se reconoce la gran valía del futbol italiano, pero se tiene gran confianza en el once representativo de nuestra nación y se espera una contienda competidísima.

PUBLICO Y EQUIPOS

Asisten al encuentro más de veinte mil espectadores, que aplauden entusiasmados a los jugadores de ambos equipos.

Entre los capitanes de ambos se cambian obsequios y el árbitro belga, señor Bearts, ordena la formación de los dos teams que lo hacen así:

Italia.—Combi; Rosseta; Galligaris; Pito; Ferrari I, Bernardini; Constantini, Ferrari II, Meazza, Cesarini y Orsi.

España.—Zamora; Ciriaque, Quinceces; Martí, Marculeta, Roberto; Lafuente, Regueiro, Sauto, Chirri y Gorostiza.

DOMINA ESPAÑA

Ponen en juego la pelota los españoles e inician un ligero dominio que había de caracterizar casi toda la primera parte.

Gorostiza tira un córner sin consecuencias por ser mal rematado por los delanteros españoles.

Gran avance de Regueiro que recoge el balón en su terreno y driblando a todos sus contrarios se acerca a la puerta italiana y chuta fuera. E-orme jugada ha sido esta del iraní por su clase y valentía.

A los diez y seis minutos Regueiro recibe una fuerte patada en la pierna izquierda y tiene que abandonar el campo, saliendo a sustituirle seguidamente Iraragorri.

ENORME PARADA DE ZAMORA

Constantini recibe un pase adelantado de su delantero centro e internándose en gran forma pasa a Quinceces, y cerca de la meta española larga un gran chut que Zamora de forma magistral detiene. El portero nacional es entusiastamente aplaudido.

Van veinte minutos de juego y Gorostiza tira un castigo cerca de la línea de penalty que despejan las defensas italianas.

Orsi se hace con la pelota y se interna lanzando un chut enorme, que Zamora para.

DESCAPADAS ITALIANAS

Los italianos no consiguen situar el juego en terreno español, pero sí hacen

peligrosas escapadas por sus dos extremos. Constantini y Orsi demuestran su gran clase, inquietando mucho en la defensa española y en varias ocasiones han obligado a Zamora a emplearse a fondo, demostrando el portero español su gran clase.

PRIMER TIEMPO

Al despejar nuestra defensa, arrancan los delanteros italianos en un avance que no se termina por terminar aquí el primer tiempo con el resultado de empate a cero.

COMIENZA LA SEGUNDA PARTE

Se reanuda el juego después del descanso reglamentario y se adueña de la situación el equipo español, cuyos delanteros parecen haber salido dispuesto a jugar y borrar su regular actuación del primer tiempo.

UN GRAN REMATE ITALIANO

Avance de Constantini que centra en buena forma, para que Meazza remate de cabeza y Zamora apurado eche a corner. Se castiga la pena sin resultado. Zamora a un gran tiro de Orsi vuelve de nuevo a salvar una situación difícil para su meta, que en una melee está a punto de ser batida.

DOMINA ITALIA

La furia con que empezó esta segunda mitad el equipo español pronto fué frenada, lo que aprovechan los jugadores italianos, para con mejor fútbol poner en peligro nuestra meta, bien defendida en todas las ocasiones por Zamora.

Faltan pocos minutos para terminar y España da sensación de apatía, aprovechándolo el equipo italiano para lanzarse a un ataque brioso en el que se suena una gran técnica. Pero Zamora y sus defensas se sostienen muy firmes, sin perder ni por un momento la serenidad y la colocación, consiguiendo así desbaratar todos los avances contrarios.

TERMINA EL ENCUENTRO

Hay en estos momentos finales algún avance español que como todos no sean rematados. Y con el empate a cero termina el partido.

RESUMEN

Apreciando el match en su conjunto puede decirse que Italia mereció ganar, ya que el mejor juego y el mayor coraje correspondió al equipo azul.

Italia ha presentado sobre el terreno de San Mamés una línea media de superior clase, especialmente sus dos alas y de ellos Bernardini es el mejor jugador que ante nuestros ojos ha actuado. Los extremos españoles pocas veces que

pudieron organizar algún avance, pues todos cuantos balones a ellos llegaban eran interceptados por los medios contrarios, que en uno y otro campo y en todo momento se dedicaron exclusivamente a marcar a nuestros extremos.

Gran actuación de la línea media italiana. Pero la labor de Bernardini no se nos borrará tan pronto. Jugador duro e infatigable, luchó con un tesón y un entusiasmo que le hacen acreedor a los mayores elogios.

El resultado adverso de nuestros colores en Bilbao, puede reputarse, sin paliativos de ningún género como un fracaso. Sería injusto, sin embargo calificar de fracasados e ineptos y amontonar sobre ellos los motivos generadores del triste empate. El fracaso de España hay que buscarlo más allá de San Mamés, en las circunstancias que colocaron a nuestros jugadores en situación de notoria desventaja antes del choque y en forzada desinclinación dentro de él.

El equipo que ayer alineó España, no puede ser nunca su mejor combinado. Fracasaron las dos líneas de delanteros y medios. No llegaremos que ambas han tenido un mal día; pero peor aún se puede esperar de esos jugadores por esta temporada.

Un verdadero internacional había solamente en la delantera y éste era Regueiro quien una vez lesionado tuvo que retirarse para no volver a formar con sus compañeros. Fué el iraní el único que en todo momento supo organizar los avances españoles y pudo colocarse como debía y como las circunstancias aconsejaban.

Desaparecido Regueiro del campo, los delanteros ni se colocaron ni hicieron una a derechas.

Demasiado retrasados los interiores, la delantera dejaba de existir. Han sido Zamora y los defensas los que han librado a España con su actuación de una derrota a domicilio.

Los italianos sin embargo han jugado con mucha más moral y con verdadera furia y con mejor juego. Han pecado de carencia de chut, pero sí lo prologan más se hubiesen llevado el triunfo. La pesadez del terreno parece que no les ha sido obstáculo, toda vez que sobre él se ha encontrado mucho mejor que nuestros jugadores.

Italia ha merecido llevarse este triunfo, ha podido ganar este encuentro dirigido por el árbitro de mejor vestimenta.

MONTE-CELO

Lee todas las tardes LA REGION

tiene para la comarca en general, la construcción del pantano del Ebro. Tanto se ha escrito de este asunto, que no encontramos palabras con que expresar la magnitud que el problema encierra.

Nuestro querido compañero «Celsibero» que tantas cuartillas lleva escritas de este asunto, estamos seguros que se sacrificará una vez más e informará con su copioso archivo al ruvo gobernador, por si conseguimos de una vez nuestro tan viejo y enojoso conflicto.

Nuestro municipio expondrá a la primera autoridad de la provincia los innumerables casos en que necesita su apoyo para que nuestra ciudad ocupe el rango que le corresponde en instrucción pública; la necesidad que tenemos de la creación de una escuela de Artes y Oficios; el establecimiento del tren provincial; la rebaja de tarifas en el trozo Alar a Santander. Y bueno sería enseñar la estación sobre todo a la llegada de los mixtos par-

que viera si es justo que un pueblo que ingresa en el Norte diez millones de pesetas al año, merece alguna consideración por parte de la compañía.

Esperamos con verdadera impaciencia la visita, porque estamos seguros de que se ha de hacer justicia a nuestras demandas y porque confiamos en la juventud y la cultura del nuevo gobernador.

El Corresponsal.

GUARNIZO

NOTAS DEL DOMINGO

El día de ayer, domingo, fué un día invernal. Grandes aguaceros y granizadas seguidos de un fuerte viento, obligaron a sacar de nuevo los abrigos, que con los días pasados se habían guardado ya hasta el invierno próximo.

Ante lo crudo del día, las gestes se vieron obligadas a pasar la tarde en los cafés, cines y otros lugares adecuados.

TRANQUILIDAD

Sigue reinando la más completa tranquilidad desde el cambio de régimen, sin notarse el menor movimiento de discordancia. Todo el pueblo colabora por el fiel mantenimiento de la República.

CELEBRANDO EL ADVENIMIENTO DE LA REPUBLICA

En los comedores de Siglo XIX se reunieron en la noche del pasado sábado varios democratas de la localidad, para festejar el triunfo del advenimiento de la República.

Después del menú, que fué admirablemente servido por la cocina de la Casa, hubo un cambio de impresiones para fraternizar más y más en estos momentos de triunfo para la patria.

El teniente de alcalde del distrito, que presidia tuvo frases de respeto para los capitanes Galán y García Hernández, cuyos retratos pendían de un cuadro del comedor, haciéndose un minuto de silencio en su honor. También lucía una preciosa bandera tricolor y un hermoso ramo de flores que adornaba la mesa.

A los postres se acordó telegrafiar al Gobierno dando cuenta del acto y felicitarle por su triunfo al advenimiento de la República. También se telegrafió a Indalecio Prieto por su elevación a la cattera de Hacienda, y después de entonar La Marsellesa dió fin el simpático acto.

El Corresponsal.

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Roig-Galindo

formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches"

The completo, 2 pesetas

Interesa a las señoras.

La Casa E. PÉREZ DEL MOLINO S. A., que siempre se ha distinguido por su esmero en servir al público géneros de buena calidad, a los mejores precios, ofrece a su distinguida clientela todos los artículos propios para limpieza del hogar, como son: PLUMEROS - ESCOBONES PARA BARRER - CEPILLOS Y MÁQUINAS PARA CERA - DESARANADORES, AGUARRÁS - CERA en panal, líquida y pasta - LÍMPIA METAMES - POLVOS Y LÍQUIDOS PARA MATAR INSECTOS.

DRUGUERIAS: PLAZA JOSE ESTRANI, 1 y WAD-RAS, 3

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

Un importante manifiesto

El Consejo nacional del partido democrata federal, a la Nación

«Nosotros, bien lo sabéis, somos republicanos federales; nosotros creemos que la Federación es la resolución del problema de la autonomía humana; nosotros creemos que la Federación es la paz, por hoy, de la Península, y más tarde lo será de Europa entera; pero nosotros creemos también que es necesario que todos hagamos algún sacrificio de nuestros ideas, sin perjuicio de que mañana vengan las Cortes para resolver cuál debe ser la forma de la República.

(Palabras de don Francisco Pi y Suñer en la sesión de las Cortes que proclamó la República.

Instaurada la deseada República en España, se complace este Consejo, con la representación del partido más popular y de mayor arraigo en la opinión, en saludarla con el mayor entusiasmo, así como en rendir su más cordial aplauso a los hombres que la han servido de cauce y que han sabido satisfacer la necesidad nacional que, desde cuando caducó el plazo falaz de los noventa días del primer dictador, habíala proclamado.

Envía también un estrecho abrazo al gran pueblo, que ha sabido imponerla sin esas colaboraciones del oro o de las armas, que tan caras suelen hacerse pagar.

Y consigna, por última, su deseo de que en el plazo más breve unas Cortes constituyentes den a la República española forma y solidez, gloria y prestigio, hasta convertirla en depósito de todas las esperanzas y satisfacción de todos los anhelos populares.

Este partido que no está representado en el Gobierno defenderá la República instaurada en todo momento y ocasión aun cuando para ello sus defensores se vean obligados a hacer el sacrificio de sus vidas.

Orden, Libertad y Justicia será nuestro lema, como lo fué de nuestros mayores en 1873. Pero a favor de esta Libertad queremos constituirnos en un partido de oposición jurídica y doctrinal, que propague por los santos principios de autonomía y federación las verdos realizadas.

Nuestras aspiraciones son bien conocidas: en su expresión mínima y concreta constan en el programa de 22 de junio de 1891, del que haremos bandera que nos lleve a conquistar para España la República federal y popularísima que demandan las condiciones de raza y territorio.

Para establecer la Monarquía unitaria rasgaron los Reyes Católicos todas las libertades de los gloriosos Concejos españoles y privilegiaron unas regiones con detrimento de otras. Pudo ser la Restauración borbónica por que la República no rebasó las viejas murallas de las ciudades para llegar, como debiera, a la entraña de la nación y al corazón del pueblo. Nos otros queremos, mediante la fórmula federal, constituir en España once mil Repúblicas municipales, que sean como once mil raíces profundísimas de la República nacional.

Confiamos en que el Gobierno, sin perder momento, convocará las Cortes constituyentes de la República; en esta seguridad encargamos a todos los organismos del partido que se apristen a la lucha electoral, sin ahorrar para ello sacrificios, y que a la gran Asamblea que ha de decidir sobre los destinos de España procuren enviar los más puros, los más inteligentes y los más convencidos federales.

Mientras este momento llega, y el retardarlo sería un lamentable abuso de poder y confianza, en el que no creemos capaces de incurrir a los dignos ciudadanos del actual Gobierno, los republicanos federales deben ser en todas partes como la guardia civil de la República naciente, como el Comité de Salud pública que la defiende con tesón y heroísmo contra toda tentativa reaccionaria.

Café Royalty

GRAN EXITO TRIO HERNANDEZ A las 6 1/2 tarde y 10 noche

LA REGION Apartado núm. 97

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla 1929. REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

Regionales.

REINOSA

NOTAS DEL DOMINGO

Amanecemos con los tejados y las calles cubiertas de nieve, desolándose el día como es consiguiente frío y desapacible, y aunque durante el día lució a ratos el sol la temperatura fué muy cruda e impropia de la estación en que nos encontramos. Por los altos la nieve cayó en tal abundancia que obligó a nuestros aldeanos a recoger el ganado que estaba en los paños.

A primera hora de la tarde volvió a nevar con verdadera furia, lo que nos hace suponer que el lunes tendremos otra vez nieve en las calles, perjudicando notablemente al comercio por el poco rendimiento que ha de tener el mercado.

En cambio los establecimientos de cafés y vinos han hecho un verdadero negocio por ser el refugio obligado del público, que ha rebasado con creces el aforo natural.

En el Teatro y Salón Madrid se proyectaron sendas películas sonoras, que entretuvieron agradablemente a la enorme concurrencia que acudió a ambos espectáculos y el bar Piquío echó el completo en todas las secciones en que actúa «La Madrileña».

LA PROXIMA VISITA DEL GOBERNADOR

Con verdadero agrado hemos leído que entre las órdenes que el Gobierno ha impuesto a los gobernadores, hay una que se refiere a la visita que detenidamente han de hacer a los pueblos de la provincia para enterarse personalmente de sus necesidades y aspiraciones para que puedan informar documentalmente, única forma de que el Gobierno tenga una visión exacta del estado general del país. Indudablemente que ha sido un acierto que ha de beneficiar grandemente a todos. Sólo consiste que estamos preparados para recibir la visita y tengamos preparadas las peticiones de mayor relieve con los datos pertinentes que apoyen nuestra demanda.

Por lo que a nuestra ciudad respecta, el conflicto mayor es la derivación que

Ligas Tirantes Calcetines MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Necrológicas.

SANTOS GOMEZ TOCA

El sábado falleció, en el inmediato lugar de Monte el joven Santos Gómez Toca.

Estudioso, afable y simpático, supo captarse el afecto de cuantos le trataron.

Al morir deja un imborrable recuerdo entre sus numerosísimas amistades, y un hueco imposible de llenar entre sus familiares a quienes nos asociamos en estos momentos de dolor.

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio de aquel lugar, y el entierro, a pesar de la inclemencia del tiempo, constituyó una importante manifestación de duelo.

Sucesos locales

Atentado de carácter social.

Anoche, estando cenando en el «Bar Recreo», en unión de otros camaradas, José Ballesteros, delegado de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, y sin que mediara conversación alguna, Bernardo Rodríguez Alonso, perteneciente al Sindicato Católico de trabajadores también del muelle, intentó agredirle con una pistola, cosa que no llevó a efecto por haberse interpuesto varios de las personas que se encontraban en el local.

Dicho sujeto fué detenido y trasladado a la Comisaría, en cuyo centro se le tomó declaración, siendo puesta a disposición del juez correspondiente, quien ordenó su ingreso en la cárcel.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron atendidas, entre otras, las siguientes personas:

Eulogio López Alonso, de 37 años, de una contusión con hematoma en ambos pies

Bernardo Rodríguez Alonso, de varias contusiones crónicas en la cara. José Rubio, de 27 años, de el mismo agudo y varias erosiones en la cara.

Segundo Gutiérrez, de tres años, probable fractura del codo izquierdo.

Adrián Dámaso, de 31 años, de una fuerte contusión en el codo derecho.

Elisa Bilbao G. yuechea, de varias erosiones en el párpado inferior del ojo izquierdo y otras en la cara.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

El próximo martes tendrá lugar, organizado por esta sección, un notable concierto por la orquesta Roig-Galindo, agrupación prestigiosa que juntamente ha sido cedida por el propietario del Café Boulevard.

Las invitaciones de señora para asistir a este acto, cuyo programa se anunciará oportunamente, podrán recogerse en la Conserjería de la Sociedad durante los próximos días lunes y martes.

La ca en est tiene posi ci notab licite: minia

Gene

PAPI

4 pt

SE VE

IMP

ESTE

PROX

Crist

18

Adn

los buques

F

Para Hab

par

Realiendo pasa

fruto del pasaj

Para

teléfono 25-63

Lea

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS.

Cámaras indeshinchables "CAMPOS" ¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Revenones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-39 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarrucio, Burgos, Cabezón de la Sal, Castiella, Ciudad Rodrigo, Prómista, Colquele, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Balmaceda, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanfloba, Torrelavega, Uruera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiago.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantos de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc. cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
— Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

44 ptas. arroba
SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón	18 de abril
Alfonso XIII	18 de mayo

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel.— T. S. H.— Radiotelefonía.— Orquesta.— Cigalla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 5
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Perez y Comp.
Paseo de Pereda 36.

CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENIENTE EN SIGUIDA MILLARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tania, 1 Subcentral: Noroña Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recepción del Retiro Obrero Obvi gatorio.
En la Subcentral, se facilitan préstamos, potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; ítem con garantía, de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.
Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 8 a 6. Los sábados por la tarde, de 8 a 5.
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 25 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36.
Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

Lea usted LA REGION

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros

En todos los Centros docentes se ha reanudado hoy la vida escolar sin que ocurriera ningún incidente

La infanta doña Isabel abandonó esta mañana España por la frontera francesa. El Gobierno se dispone a adoptar energicas medidas para impedir que continúe el exilio de capitales

Se reanuda sin incidentes la vida escolar.

Madrid.—En todos los centros docentes oficiales se reanudaron esta mañana las clases, sin que se produjeran incidentes ni manifestaciones jubilosas dignas de mención.

La tranquilidad en los centros de enseñanza ha sido completa.

Asistieron a sus cátedras, explicando clase, todos los catedráticos, con la excepción del señor Sáez y don Enrique Salamanca, que fueron reemplazados por los respectivos auxiliares.

No se registró ninguna incidencia que el producido en la calle de Atocha, frente a un comercio que hace esquina a la de Fúcar, donde se situaron grupos de estudiantes de Medicina, exigiendo del dueño del establecimiento que cerrara sus puertas como castigo por haber facilitado a la fuerza pública el acceso a sus locales para que desde ellos hiciera fuerza sobre la Facultad.

No faltó entre los estudiantes quienes propusieron se obligara al dueño de la tienda a que abriera las puertas cerradas durante tres días como sanción a su mal comportamiento durante los sucesos de San Carlos, pero al fin se impuso el sentimiento de perdón accediéndose a que el industrial abriera las puertas de su comercio pasadas unas horas.

Toma posesión de su cargo el nuevo Jefe Superior de Policía.

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el Jefe Superior de Policía el comandante señor Borrero.

Al acto asistieron todos los comisarios de distrito y jefes de brigada de la Policía.

Le dió posesión el director general de Seguridad, don Carlos Blanco, que saludó al nuevo jefe y tuvo palabras de elogio para el saliente.

Depósito de sanguijuelas.

May recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º, SANTANDER.

El sumario para la revisión del Consejo de guerra de Jaca.

Madrid.—Han comenzado las diligencias para la revisión de la sentencia del Consejo de guerra de Jaca por virtud de la cual se condenó a muerte a los capitanes Galán y García Hernández.

Como antes de entrarse en la información sobre este punto se piensa procesar al general Berenguer, parece que el Gobierno se detiene ante algunas dificultades de forma que se le presentan para llevar a cabo tal propósito.

Se ha nombrado juez instructor al consejero del Supremo de Guerra y Marina, general de división don Daniel Manso y secretario al teniente coronel consejero jurídico, don Emilio Urizar.

Accidente automovilista.

Madrid.—El automóvil que conducía don José Berrocal por la carretera de Extremadura, alcanzó a Emilio González causándole tan graves heridas que falleció momentos después de ocurrido el accidente.

Echevarría vence por k. o. a Kid Santana.

Habana. (Radio).—Ayer se celebró el encuentro entre el pugil español Echevarría y Kid Santana.

Este match de boxeo había despertado gran expectación siendo numerosísimo el público que asistió a presenciárselo.

Echevarría f.ó declarado vencedor k. o. técnico en el tercer asalto, siendo ovacionadísimo.

El pugil español resultó con una herida en la frente en un encontronazo que tuvo con el árbitro en el último asalto.

El reconocimiento del Gobierno español por la República Argentina.

Buenos Aires (Radio).—Se ha hecho público el reconocimiento oficial de Gobierno provisional de la República española por el de esta capital.

Un mensaje de la Cámara de Puerto Rico.

San Juan de Puerto Rico. (Radio).—La Cámara de los Diputados ha votado un mensaje que dirige al Gobierno Provisional de la República española, saludando en él al nuevo régimen, y felicitándose de que el cambio de Gobierno se haya verificado sin derramamiento de sangre por un acto de civismo del pueblo español.

Un acuerdo del Ayuntamiento de Montevideo.

Montevideo. (Radio). La municipalidad de esta ciudad ha tomado el acuerdo de dar el nombre de plaza de la República Española a una que hasta ahora se titulaba plaza de la Villa.

Al acto de colocación de la lápida se le dará gran solemnidad, invitándose a todos los españoles residentes en la capital a que asistan a él.

Manifestaciones del ministro de la Economía.

Madrid.—Los periodistas visitaron esta mañana al ministro de la Economía, quien empezó diciéndoles que por hallarse en los preliminares del desempeño de sus funciones no tenía noticias de importancia que comunicarlos.

Agregó que había sido visitado por el ministro de Checoslovaquia para invitar a España a que envíe una representación al Congreso Internacional de Agricultura que se celebrará en Praga durante el mes de mayo próximo.

Los periodistas preguntaron al ministro si tenía fundamento el rumor de que la dirección de Agricultura pasaría de nuevo al ministerio de Fomento y la de Ferrocarriles, al de Comunicaciones.

El ministro contestó que en efecto, se había tratado, en principio, del asunto, del que había hablado con el señor Albornoz, pero ambos de acuerdo, reconocieron la dificultad de realizar el cambio de momento por haber asuntos pendientes de tramitación en ambos ministerios, y en vista de esto acordaron dejar que las cosas sigan así.

La fiesta nacional.

Valencia.—Se lidiaron ayer, tres toros de Moreno, y tres de Aleas, que fueron protestados por ser todos ellos pequeños.

Manolo Martínez fué cogido dos veces por su primer toro sin consecuencias. Estuvo adornado en la capataz.

bien con la muleta y acertado al des-pachar a sus dos enemigos, siendo aplaudido.

Gitanillo de Triana, al que le correspondieron los dos peores, estuvo trabajador defendiéndose bien de sus enemigos y logrando aplausos del público.

Ortega confirmó el entusiasmo y méritos de su primera actuación, siendo constantemente ovacionado. Con la capa estuvo colosal, excelente con la muleta y acertado al matar. Cortó las orejas de los dos enemigos y fué sacado en hombros de la plaza.

Centa.—Toros de Abente, que dieron buen juego.

Cañero se lució como caballista, siendo aplaudido.

Valencia II valiente con la capa y la muleta y breve matando. Félix Rodríguez estuvo maravilloso con el capote, banderilleo excelente e hizo dos buenas faenas de muleta y estuvo acertado al matar. Fué ovacionadísimo.

Saturio Torón dió la nota de valiente, siendo muy aplaudido.

En Zaragoza.

Zaragoza.—Lidieron ayer novillos de Cairac.

Paco Céster mató tres con valentía. Carnicerito de Mijico estuvo regular en el primero y bien en su segundo, del que cortó una oreja.

José de la Cal toró y mató bien a su primero. Al veroniquar a su segundo fué cogido, resultando con una herida grave en una pierna.

El «Juan Sebastián Elcano».

Nueva York.—Con veinticinco días de retraso a causa del mal tiempo llegó a este puerto el buque escuela «Juan Sebastián Elcano».

Tenía izada la antigua bandera española y el comandante del buque ha explicado esto, diciendo que a bordo no tenía ninguna bandera republicana.

GRAN CINEMA

Hoy lunes a las 7 y 10 1/2

Gran Fémima

Marea alta Tiro al blanco

Creación de Miltons Sills (Revisia tecnicolor)

La situación en Nicaragua.

Nueva York.—Comunican de Puerto Cabezas que, a consecuencia de las declaraciones hechas por Stimson, sobre el abandono de Nicaragua por los fusileros marinos norteamericanos, los ingleses residentes en el país se encuentran consternados, pues los rebeldes no hacen gran diferencia entre los extranjeros de los diferentes países.

Gran número de norteamericanos abandonaron el país refugiándose en los barcos de su nación.

Se sabe que doce personas de una misma familia, a la que el general Sandino había amenazado de muerte, se han refugiado en un barco norteamericano. La tranquilidad es completa en el país.

Washington.—El secretario Stimson ha manifestado en un comunicado oficial, que los buques de guerra norteamericanos continuarán en aguas de Nicaragua hasta que desaparezca todo peligro para los súbditos yanquis.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. Puente 8

La tranquilidad es absoluta en toda España.

Madrid.—El ministro de la Gobernación señor Maura recibió al medio día a los periodistas a los que comunicó que la tranquilidad es completa en toda España.

Audió después a la emigración de los elementos aristócratas lamentándose de su incomprensión, que dará motivo a una intervención del Gobierno para impedir que con ellos emigren los capitales.

El Gobierno se ha ocupado ya del asunto, pues no puede permitir que el dinero español se vaya marchando al extranjero, sin que se impongan las debidas sanciones a los autores de estos actos antipatrióticos.

Las Asociaciones de Ciudad se han hecho por lo visto también monárquicas, pues algunas de ellas han dejado de pagar socorro, según se nos ha informado, en vista de lo cual el Go-

bierno se dispone también a intervenir con energía en este asunto.

Reflexionando después a la situación del general Berenguer, dijo que se había abierto proceso esta mañana para exigir responsabilidades por la sentencia del Consejo de Guerra de Jaca.

Por su parte el fiscal general de la República ha formulado ya dos querrelas, que están en tramitación contra el expresidente del Consejo.

Un periodista le preguntó que fundamento tenían los rumores que habían circulado sobre incidentes ocurridos en Sevilla.

—Ya he dicho, contestó el ministro, que la tranquilidad es absoluta en toda España y puedo asegurarle que ni ayer, ni hoy he recibido un solo telegrama anunciándome que se haya alterado el orden en ninguna parte.

El fuego destruye una carpintería.

Madrid.—En una carpintería establecida en la calle de Gómez Ortega, del barrio de la Prosperidad, se produjo al mediodía un violento incendio.

El fuego se inició cuando el personal de la carpintería, que lo constituyen quince obreros, se había retirado a comer.

Acudió inmediatamente una brigada de bomberos que no pudo atajar el fuego por encontrarse inútiles las mangueras.

Las llamas alcanzaban lo alto del edificio amenazando a un hotel situado en las inmediaciones del lugar del incendio, lo que pudo evitar la brigada de bomberos.

El taller ha quedado destruido completamente, calculándose en unas 50.000 pesetas las pérdidas.

Habló con el director general de Seguridad.

Madrid.—El director general de Seguridad, don Carlos Blanco, confirmó

mayor diligencia y hagan cumplir con todo rigor la legislación social.

Terminó diciendo el ministro que todas las sanciones que se impongan serán hechas efectivas inmediatamente.

Dijo también que había solicitado del general Marvá le entregue cuanto antes el proyecto de decreto sobre paro forzoso que ya tiene ultimado aquel organismo.

También solicitó el proyecto relacionado con el subsidio a la maternidad.

A. SANDOVAL GARCIA-ORIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 23-97

La infanta Isabel abandona España

San Sebastián.—Esta mañana pasó la frontera francesa con dirección a París, la infanta Isabel acompañada de su séquito.

Por los Ministerios.

Madrid.—Al ministro de Marina visitó una comisión de armadores de buques de Bilbao y otra de barcos pesqueros.

El ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, se mostraba muy satisfecho esta mañana al hablar con los periodistas, por haberse reanudado las clases sin incidentes en todos los centros de España.

Confirmando el nombramiento del señor Unamuno para rector de la Universidad de Salamanca.

Ha terminado el sellado de las habitaciones de Palacio.

Madrid.—Hoy han terminado las operaciones de sellado de las dependencias de Palacio con la excepción de caballerizas y el Archivo general en donde existen documentos de extraordinario valor sobre la guerra europea.

Declaraciones de Indalecio Prieto. Madrid.—El ministro de Hacienda dijo a los periodistas al recibirlos esta tarde que había conferenciado con el director del Banco Hipotecario, para conocer la importancia del capital español emigrado al extranjero.

Agregó que era propósito suyo adoptar inmediatas medidas restrictivas para aminorar el perjuicio de la salida del dinero español.

M. Valle

MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Añadió que los primeros perjudicados eran los que vendían los valores a bajo precio, para pagar luego más los extranjeros.

He pedido—continuó diciendo el ministro—un informe detallado para conocer la cantidad total a que asciende el capital emigrado.

Confirmando que había sido rescindido el compromiso de crédito con la Banca Morgan, habiéndose pagado un millón ciento veinticinco mil dólares de quebranto, cantidad inferior a la que habría necesidad de abonar.

Terminó diciendo el señor Prieto que no es partidario de la estabilización de la moneda y sí de su revalorización.

Un banquete íntimo en honor de los expatriados.

Madrid.—Madrid.—En el merendero «Botín», situado en la Dehesa de la Villa, se celebró un banquete íntimo en honor de los expatriados durante la dictadura y para festejar el triunfo de la República.

Concurrieron los ministros, señores Prieto, Albornoz, Largo Caballero, Martínez de los Barrios y Nicolao O'wer y todos los aviadores expatriados de Jaca, Huesca y Cuatro Vientos.

A los postres, el general Queipo de Llano, excitó a todos a ponerse incondicionalmente al servicio de la República, rindiendo absoluta sumisión al Poder civil.

Propuso que se guardase un minuto de silencio en memoria de Galán y García Hernández.

Después se leyeron adhesiones de

CAFÉ CANTABRO

Gran éxito de MATILDE MARZANI

Hoy gran éxito de Conchita Iris

domingos y días festivos secciones de moda a las 8

Marcelino Domingo y del jefe del Gobierno.

Finalmente habló Prieto. Dijo que la fiesta era de fraternidad y que a ella se habían adherido Alcalá Zamora y todos los demás ministros, significando esta adhesión su gratitud por los expatriados. Luego manifestó:

«Tenemos ganadas las trincheras y los parapetos. Debemos acabar con las rencillas y fundirnos para el triunfo de los ideales democráticos.»

Albornoz dijo que, acostumbrado a hablar en oposición, temía, por un costumbre, que se deslizaran algunos conceptos hablando mal del Gobierno.

Ofreció trabajar con todo entusiasmo por la consolidación del régimen.

La falsa noticia sobre una supuesta sublevación.

Madrid.—Preguntamos al señor Ossorio esta madrugada en Gobernación qué había sobre la supuesta sublevación de unas fuerzas militares en Madrid, y nos respondió que nada en absoluto.

—Todo ha quedado reducido—añadió—a unas medidas de precaución que el Gobierno consideró necesario adoptar, por si unas noticias que habían llegado hasta él durante la pasada noche habían tenido confirmación, y que por fortuna para la República naciente quedaron desvanecidas en las primeras horas de la mañana.

«Evolution» de once cimos de la teria del sorteo que ha de verificarse mañana, los cuales corresponden los ocho primeros al número 11.134 y los tres últimos al 27.110.

Por estar abonados dichos números se ruega a la persona que los haya contratado los devuelva, bien en esta administración o en la de lotería de la calle de la Ribera.

RECOMENDAMOS

«Evolution» de once cimos de la teria del sorteo que ha de verificarse mañana, los cuales corresponden los ocho primeros al número 11.134 y los tres últimos al 27.110.

Por estar abonados dichos números se ruega a la persona que los haya contratado los devuelva, bien en esta administración o en la de lotería de la calle de la Ribera.

Es preciso el servidor y a continuación se muestra una lista de los libros de la colección «Libertad» de la editorial de la calle de la Ribera.

Recomendamos

«Evolution» de once cimos de la teria del sorteo que ha de verificarse mañana, los cuales corresponden los ocho primeros al número 11.134 y los tres últimos al 27.110.

Por estar abonados dichos números se ruega a la persona que los haya contratado los devuelva, bien en esta administración o en la de lotería de la calle de la Ribera.

«Dos de Mayo»

Puerta la Sierra, 2

Boisas

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 74,75 pesetas 48.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, 67,25 por 100, pesetas 10.000.

Deuda amortizable 5 por 100, 1930, 73,05 por 100, pesetas 20.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 93,65 por 100, pesetas 20.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 93,60 por 100 pesetas 50.000.

ACCIONES

Teléfono 7 por 100 a 105,00 por 100 pesetas 24.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Alicante 1.ª, 5 por 100 a 100,65 pesetas 5.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.500,00.

Banco de Vizcaya, 385,00.

Unión, 180,00.

Norte de España, 417,50.

Alicante, 339,00.

Robles, 590.

Hidroeléctrica Española, 1919, 87,50.

Hidroeléctrica Ibérica 800,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 136,00.

Resinera Española, 33,00.

Explosivos, 785,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 66,50.

Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 86,00.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA".

Seguimundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy éxito de Consuelo Zamora Grandioso éxito de Bretón y Orive

canciones pareja de canto y baile

éxito de la bailarina MANOLITA GUERRERO

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

NOTA.—En la presente semana será servido este concert por camareras